書刊

2021/1/1 本版责编/王平 每周五出版

【社区·头条】

浦兴"慈善公益联合捐"温暖这个冬天





□通讯员 任湛明 记者 王平

浦东浦兴路街道2021年度慈善公益联 合捐活动自启动至今,紧紧围绕"人民城市 暖民心,慈善公益为人民"的主题开展。各 单位、各居民区通过召开募捐大会、每家每 户上门发放倡议书等形式,联系走访企业,充 分发动社区群众,组织开展了形式多样、各具 特色的劝募活动,积极引导社会各界爱心人 士及企业单位,热情参与慈善募捐活动。

浦兴路街道在元旦节前组织开展"机关 日捐"活动。街道主要领导带头捐款,全 体机关干部及工作人员踊跃参加,以实际行 动表达对慈善事业的一片热忱、对困难群体 的一份关心,彰显了热心慈善、助人为乐的 正能量。活动参与人数131人,一共募集捐 款 2.92 万元。目前善款已全部汇缴至联合 捐账户,用于帮助贫困群体解决实际困难, 讲一步推讲街道慈善事业发展。

活动中,城管浦兴中队率先开展"人民 城市暖民心、慈善公益为人民"的慈善募捐, 爱心捐款活动的开展,再一次唤起了大家对 弱势群体、生活困难群众、孤寡老人、受灾群 众、残疾人等人群的关注,激发了大家关爱 奉献、仁爱无私的慈善精神,进一步营造了 "人民城市暖民心、慈善公益为人民"的良好 氛围。辖区内的浦一居委在今年的慈善联 合捐活动中,精心组织、广泛宣传,通过党总 支委员会、居委会、党员大会、楼组长会等各 种会议,利用黑板报、横幅、电喇叭等各种宣 传工具进行慈善募捐活动的宣传,并设立了 多个募捐葙、募捐站,让居民群众更方便、快



捷地参加慈善募捐。据悉,参与募捐活动的 爱心人士年龄最小者仅有6岁,最年长的80 多岁,家住五街坊的贺师傅直接捐出了一千 元,让大家深受感动。 金桥湾党总支号召小区全体党员奉献

份爱心,传递一份真情,用爱心和行动帮 助社区困难群体。与会党员积极响应号召, 纷纷慷慨解囊,踊跃捐款。在募捐活动现 场,累计募集善款超一万元,展现了金桥湾 居民区党员的慈心善举和仁爱胸怀。胶工 居委在本次慈善募捐活动中,涌现出了各年 龄段的爱心人士:有白发苍苍的离退休老 人,有不少是党员同志,他们慷慨的捐献出 一份爱心;有商铺门面,他们献出自己的一 份爱心,也希望能讨一分好彩头;有匆匆忙 忙开车上班的上班族,也愿意花上一分钟扫 二维码献出一份爱心;还有刚刚读书的孩 子们,在父母的陪同下拿着自己的零花钱, 献出了自己的一份爱心。凌二居委在今年 的慈善公益联合捐活动中,广泛动员小区全 体党员、居民共同参与,共同出力,党员先 行,以支部为单位借党员组织生活的机会开 展募捐,居民以楼组为单位,由楼组长组织 嘉捐,号召众人献爱心。此次"一日捐"活 动,不仅小区全体居民积极参与,就连小区 辖区内的商铺、沿街商铺店家也纷纷参与。 在志愿者的大力宣传下,大家以不同的方 式,献出一份爱,共同谱写蓝天下的至爱的 壮丽篇章。

本次慈善公益联合捐活动是由浦兴路 街道办事处联合浦东新区慈善基金会共同 举办,时间节点为2020年12月1日至2021 年1月10日,居民个人现金捐赠可到就近居 委会参与。



【社区·随笔】

如果有一座"银行",可 以存进时间、温暖与陪伴,你 愿意尝试吗? 你愿意把你现 在空余的时间"存"进去吗? 在上海的各个街镇社区中. 这样的"时间银行"已不是什 么新鲜事物,许多有爱心的 社区志愿者早已开始尝试, 并已经"存"入了大量的时 间,待将来他们老了有需要 时便可以"取"出来,享受晚 年的温暖与陪伴。

社区"时间银行"的概念 简单来说就是现在为别人提 供志愿服务,等将来老了需 要他人帮助时,可以"兑换" 成同等时长的服务,循环温 暖,彼此相伴

在浦东的康桥镇,由低 龄老人服务高龄老人的模式 探索在多年前早已展开,从 日常陪伴到交心聊天,帮着 买菜烧饭到陪医问药,发挥 了很大的作用,沪郊的很多 街镇都有这样的服务团队, 但社会对这个群体的关注度 不高,"时间银行"的推出让 他们有了久违的"成就感", 康桥生活服务中心的相关负 责就对笔者说,"许多志愿者 看到志愿服务的时间被累积 下来,觉得自己'被看到'了. 服务热情更高了。

随着互联网技术在社区 服务领域的应用,"时间银 行"的申请和累积也变得更 加便捷,打开手机微信小程 序,就能完成一系列操作,高

龄老人还可发布"需求",志愿者"接单" 平台上提供常设的服务大纲供选择,志 愿者的服务时间被累积成"时间币"永久

"时间银行"的宗旨是用支付的时间 来换取别人的帮助,而"银行"是时间流 通的桥梁。在许多人依旧选择居家养 老、服务需求激增的情况下,"时间银行" 正在上海5个区全面铺开,成为一种互 助养老的新模式。

拾荒老人安全过冬 社区主动排摸关爱

□通讯员 **董亦磊**

上月29日,断崖式降温突袭申 城,在浦东东明路街道金光小区内, 白容娟阿姨却栖身于小区休闲广场 的长藤下,几块一米长的木板围成了 一个简单的"小屋",木板旁还有一个 废旧的货架,架子上放着茶缸等生活 用品。同时地面上还铺着好几床被 子。这间"小屋"四面透风,这不禁让 人担心起老人的安全问题。

据了解,白容娟老人是小区里的 "拾荒户",今年快90岁了,无子女, 孤老,上海某国企退休人员,每个月 有退休金,但平时捡拾垃圾成瘾。走 进白阿姨的家,只见油炸饼子、剩骨

头、废塑料袋、烂纸箱堆了整整一屋 老人住在二楼,一包一包的垃圾 堆满房间,堵住了屋子的出口;而她 坚决不接受救助,通过长时间的劝说 无效,街道服务办及居委社工为老人 送上两床棉被保暖,并叮嘱白阿姨, 如果需要帮助及时与居委联系。

夜幕临近,为确保白容娟的生命 安全,居委会社工和物业保安、辖区 民警及小区志愿者们纷纷开始游说 老人离开室外的临时小窝。同时,金 光居委会为老人安排了有暖气的居 委活动室作为白阿姨的临时安身之 所,并安排了两名小区志愿者看护老 人;而物业保安、社工们及志愿者也 连夜将广场内长藤收拾干净。为彻 底解决白容娟的容身住所的问题,上 月30日上午10点,由街道管理办、服 务办牵头,金光居委及物业保洁工人 再一次对白蓉娟家的垃圾进行了-次彻底大清理,共清理出3卡车垃圾 (其中两辆为8吨卡车),同时也为老 人布置了简易的卧室(床、床品等物

下一步,金光居民区联勤联动工 作站也将24小时不间断地做好小区 内重点区域、夜间时段及寒潮期间的 集中巡查

金光居民区书记刘建敏说:"作 为社区工作者,我们会继续关心困难 群众,为他们送去帮助和温暖,让他 们平安过冬。

万祥兴隆居委筹备组 开展"迎新敬老"主题活动

□通讯员 龚仙红

中国结又称"吉祥结",是 富有中国特色的民间手工编 结装饰品,蕴含着深厚的文化 底蕴与美好祝福。在新年到 来之际,为弘扬传承中华民族 传统文化,营造社区喜庆的节 日氛围,浦东万祥镇兴隆居委 筹备组开展"迎新敬老 情暖 兴隆"主题活动,共同编织中

活动现场,老师为大家讲 解了中国结编织的初步知识,

并详细演示了本次"吉祥结" 的编织步骤,如绕绳、打结、打 穗等。台上老师讲得认真,台 下居民们学得专心,生怕错过 老师讲的每个细节。在老师 的耐心指导下,居民们互相帮 助,逐渐将红绳变成一个个寓 意吉祥、团结、和谐的中国结。

活动结束后,青年志愿者 们将这些"中国结"送给小区 空巢老人,把新年气息带到他 们家中,并为他们送去关怀和 祝福,让他们实实在在感受到 社区的温暖和关心。

时 间 银 行 进 温 暖 □小王